

# 以雪豹为媒!西宁向全国递出生态名片

“这几天的西宁太美了!”

“这个季节,来一趟西宁吧!这是一座色彩斑斓的城市。”西宁又刷屏了,它以无与伦比的魅力,再次以色彩斑斓强势闯入大家的视野,成为人们津津乐道的焦点:蓝天白云下,古老与现代交织,传统与时尚碰撞,色彩与风景辉映……西宁,如同一颗璀璨的明珠,在新时代绽放出独特的生态之光,以崭新的姿态向全国递出了一张令人瞩目的生态名片。

## 雪豹为何能代言西宁?

十月的西宁,街头巷尾弥漫着独特的魅力:雪豹文创产品以及雪豹主题打卡点比比皆是。可以说,“雪豹之都”如今已成为高原古城西宁一张崭新的名片。

雪豹,作为青藏高原的旗舰物种,与西宁结缘已久。2020年,大通县拍到野生雪豹影像;2021年,湟源县也记录到雪豹活动。此后,野生雪豹频频在西宁周边区域亮相,为青海筑牢国家生态安全屏障增添了生动注释。西宁野生动物园里12只雪豹,更是吸引了众多游客前来观赏。在雪豹馆里,雪豹们各具姿态,有的懒洋洋地趴在木架上休憩,有的相互依偎、嬉戏打闹,还有的警惕地观察着室外情况。它们与游客互动的场景更是令人难以忘怀。

媒体人纷纷为西宁打造“雪豹之都”点赞。中国晚报工作者协会秘书长赵仲伟认为,西宁作为国家生态安全屏障建设大后方,在雪豹繁育研究方面是全国的先行者,打造“雪豹之都”恰逢其时。新华报业传媒集团扬子晚报社编委章劲松赞叹:“雪豹之都,生态西宁!西宁向全国递出了一张生态名片。”正观新闻的石闯和梁冰也对西宁打造“雪豹之都”给予高度评价,认为这一举措提升了城市的魅力和活力,吸引更多年轻人的瞩目。

西宁选择雪豹作为城市新名片,有着深刻的考量。从城市形象代言人的角度来看,雪豹具有独特性和标志性。首先,西宁野生动物园是青海省唯一的大型野生动物园,也是青海野生动物繁育救护中心和国家级科普教育基地、青藏高原唯一的雪豹繁育研究长期科研基地。一个个全国首例、全国第一、全国率先的雪豹救护、繁育案例从这里走出,使西宁成为雪豹保护和研究领域的先行者。其次,雪豹作为青藏高原野生动物中的旗舰物种,具有一定的知名度和影响力,能从野生动物的保护和研究中突出城市的示范作用。相比之下,荒漠猫形象过于接近家猫,传播难度大;兔狲的谐音在青海方言中存在偏差,不适合作为城市形象“代言人”。基于这些原因,雪豹成为西宁城市“代言人”水到渠成。

雪豹不仅是一种动物,更是西宁城市精神和文化内涵的象征。雪豹坚韧不屈、温顺友善的性格设定映射了西宁人的精神风貌,凸显了城市独有的文化特色。打造“雪豹之都”这一举措,对于进一步引导全社会关注雪豹、关注生态,实现人与自然和谐的永续发展,赋予新时代西宁新的城市精神和文化内涵具有重要意义。

## 生态之美从何而来?

青海,凭借其特殊的地理生态环境,孕育出世界上大面积高海拔湿地生态系统,享有“三江之源”“中华水塔”的美誉。而西宁湟水国家湿地公园,恰似这片生态宝藏中一颗熠熠生辉的明珠。

10月的高原,秋高气爽。当踏入湟水国家湿地公园宁湖片区,一幅生机勃勃的生态画卷便在眼前徐徐展开。绿头鸭在水面欢快嬉戏,赤麻鸭轻盈地穿梭其间,大白鹭不时优雅飞过。湖两旁的芦苇、香蒲随风摇曳,仿佛在诉说着大自然的故事。行走在木栈道上,涓涓细流清澈见底,让人顿感心旷神怡。游园的市民不停地赞叹说:“这两年湿地公园的环境越来越好,水鸟多了,来这儿的游客也越来越多。”湿地生态的持续改善,不仅为鸟儿们打造了更舒适的栖息家园,也吸引着众多游客纷至沓来,为西宁增添了一道亮丽的风景线。

自2013年试点建设以来,西宁湟水国家湿地公园相继实施了一系列生态治理和建设项目。湿地面积不断扩大,从241.41公顷增长至329公顷;湿地率显著提高,从47.5%提升至64.67%;湿地鸟类种类也大幅增加,从19种增加到152种。2018年,湿地公园顺利通过试点验收,正式成为“国家湿地公园”。如今,其15项生态服务价值从2020年的6.18亿元,上升到2022年的6.45亿元,已然成为青藏高原集生态保护、环境教育、自然体验、观光旅游等多功能于一体的城市湿地公园。

如今,这个“中心城市绿芯”已成为各种鸟禽的栖息场所,也成为人们休闲、健身、娱乐的好去处。它无疑是西宁向全国递出的生态名片中不可或缺的一部分,彰显着西宁在生态保护方面的不懈努力与卓越成就。

## 生态何以成就西宁?

这几天,西宁秋意正浓。位于城北区豹街·西海路美食街持续火爆,雪豹成为西宁形象的代表,也为西宁乃至全省旅游业带来了新的活力。数据显示:截至8月底,美食街客流近256万人次,营业额达5454万元,成为文化与商业完美融合的典范。

西宁在打造生态名片的过程中,不仅注重自然生态的保护,也积极推动城市的发展,全力提升市民的幸福感和游客的体验感。深秋的西宁,南山公园和麒麟湾公园内热闹非凡。市民们在这里健身、娱乐,享受着清新的空气和美丽的风景,来自北京的游客张美华为如诗如画的公园秋景点赞。市民赵新秋也感叹生活在这样的城市里很幸福,她说:“城市建设让我们有了这么好的运动场所,感觉自己越活越年轻了。”

夜晚的西宁同样充满活力。各个商圈纷纷点亮“夜间模式”,夜食、夜购、夜游、夜娱等丰富多元的夜间消费,让市场活跃,市民、游客的夜生活多姿多彩。以唐道·637为中心环绕的商圈热闹非凡,豹街的巡游表演、文艺演出、互动表演活动让游客乐在其中,下南关街的特色美食吸引着来往市民、游客品尝。

西宁积极融入全省“一芯一环多带”生态旅游格局,持续实施产品更新、业态革新、产业振兴,不断增强旅游辐射和“芯级”驱动能力,切实推动国际生态旅游目的地中心城市城市建设。1月至8月,西宁市累计接待游客2487.89万人次,同比增长27.45%,实现旅游收入259.92亿元,同比增长25.01%。

西宁,这座拥有两千多年历史的古城,正以生态为底色,以雪豹和湿地为特色,向全国递出了一张独具魅力的生态名片。相信在未来的发展中,西宁将继续坚持生态优先、绿色发展的理念,不断丰富生态名片的内涵,让这座城市在新时代绽放更加绚烂的光彩。(记者 张永黎)

## 陈风莲:做好“社区婆婆”管好“家里事”



### 人物介绍:

陈风莲,女,汉族,1970年12月出生,中共党员,大专学历,现任城东区东大街德慈社区党总支书记、居委会主任,2011年全国优秀党务工作者。

秋天是收获的季节,在慈幼社区群众祁艳芳心中,这个秋天更是收获满满。“跟着书记去外地长见识学手艺,我们这颗心一直无法平静,花卷、馅饼、包子这些面点原来还可以这样做,原来馍馍的生意还能这样干!”

祁艳芳是慈幼社区打造的“花儿卷卷”工坊里的一名手工馍馍制作匠人,她念叨的陈书记就是全国优秀党务工作者、慈幼社区党总支书记、居委会主任陈风莲。

“暂时放下家庭和琐事,我们大家这次去外地跟岗吸收新‘养分’,一定要把杭州的好经验学回来,尽可能补齐我们的短板弱项,同时把我们的特色产品升级带出去。”10月20日,迈着轻快的脚步,伴随着干脆爽朗的笑声,陈风莲带着“花儿卷卷”工坊里的5位手工馍馍制作匠人奔赴杭州,要学个新模样回来。

“这么漂亮的馍馍是怎么做出来的?”“明明就是馍馍,怎么看着像面包,我得学一学,年轻人肯定爱吃。”在杭州,看着大家认真学习、飞速成长,陈风莲说话的语气

和神态更加自信了。她告诉记者,慈幼社区是一个多民族共同生活的地方,让更多群众在党组织的带领下,积极参与到社区建设中来便显得尤为重要。作为社区工作者,打造的社区特色工坊之一的“花儿卷卷”,所有制作与出品均出自美丽勤劳的少数民族妇女之手,不仅让她们有了收入,也帮助她们实现了自己的人生价值。

“上面千条线,底下一根针”,这是对基层工作的形象比喻。如何把“千条线”拧成“一股绳”,类似于“花儿卷卷”这样工坊的打造,就是陈风莲“穿针引线”的诀窍。

陈风莲作为一名新时代基层领路人,精心培育、倾心打造“共驻共建共享 幸福和谐慈幼”社区党建品牌,着力提升群众的获得感、幸福感。在该党建品牌引领下,开创“红管家”工作模式,积极探索、优化网格设置,进一步强化了社区党组织能力,提升了社区服务功能,让各个小区内有了“红色温度”。

(记者 宁亚琴)

## 中国梦·劳动美——模范风采

## 曝光! 这些消防技术服务机构被处罚

本报讯(记者 悠然)日前,西宁消防部门对我市范围内的消防技术服务机构和消防行业从业人员开展检查,严惩不具备从业条件、执业不规范、弄虚作假等违法违规行为,引导消防技术服务机构和从业人员加强行业自律、规范从业行为、落实主体责任、提升服务质量,全面构建消防安全多元治理格局。

被处罚机构分别是:西宁海通消防技术检测有限公司,该公司未公示营业执照、工作程序、收费标准、从业守则、注册消防工程师注册证书、投诉电话等事项。城北区消防救援大队根据相关规定,给予该公司责令改正,并处罚款人民币2000元的行政处罚。西宁利安消防工程有限责任公司,

未公示营业执照、工作程序、收费标准、从业守则、注册消防工程师注册证书、投诉电话等事项。城北区消防救援大队根据相关规定,给予西宁利安消防工程有限责任公司责令改正,并处罚款人民币2000元的行政处罚。青海浙宁消防检测有限公司,该公司出具的书面结论文件未经技术负责人、项目负责人签名、盖章;未按《社会消防技术服务管理规定》要求,在经其维护保养的消防设施所在建筑的醒目位置上公示消防技术服务信息。城中区消防救援大队根据相关规定,决定给予该公司责令改正,并处罚款人民币4500元的行政处罚。青海富兴消防安全技术有限公司,该公司不按照国家标准、行业标准开展消防技

术服务活动。城东区消防救援大队对该公司的违法行为,拟进行处罚。青海诚安消防工程有限责任公司,该公司出具的书面结论文件未经技术负责人、项目负责人签名、盖章。城西区消防救援大队根据相关规定,对该单位作出责令改正,罚款人民币3000元整。青海龙昊达消防设备维保有限公司,该公司不按照国家标准、行业标准开展消防技术服务活动。甘河工业园区消防救援大队根据相关规定,给予青海龙昊达消防设备维保有限公司责令改正,并处罚款人民币1.5万元的行政处罚。



## 探寻 雪豹之都

